



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 24.

1-5го Декабря

1871 года.

—Содержание.—Пять временныхъ бесѣдъ.—Какъ распространялась христіанскія вѣра на Руси.—Что такое храмы Божіи.—Разныя извѣстія —Объявленія.—

Опытъ правоучительныхъ бесѣдъ къ прихожанамъ земледѣльцамъ.

Б Е С Ъ Д А I.

*Жатву и весну ты (Боже) создалъ
еси.*

Природа есть самая поучительная, для всѣхъ доступная книга, изъ которой, желающій, даже неграмотный, какъ большая часть изъ васъ, слушат., можетъ почерпать для себя нравственные уроки. Слѣдуетъ только быть внимательнымъ къ окружающей насъ природѣ: и отъ вещественнаго переноситься къ духовному, отъ временного къ вѣчному.

Возмемъ наприм. изъ природы четыре времени года: весну, лѣто, осень, зиму. Каждый изъ васъ ежегодно встрѣчаль и проводиль сіи, весьма различные между собою, времена года а потому знаетъ, что по различію оныхъ производятся въ каждое изъ нихъ и различные дѣла и занятія человѣческія, но всѣ вообще не раздѣльно связанныя направлены къ одной цѣли. Поясненіе сего увидимъ далѣ. Вы, земледѣльцы, ближе прочихъ людей къ природѣ. Каждое изъ указанныхъ временъ года вы переживаете съ особеннымъ ощущеніемъ: вы внимательны къ веснѣ; не жалѣете трудовъ лѣтомъ; осень проводите въ заготовленіи сѣ-

мянь и плодовъ на зиму; зимой пользуетесь заготовленымъ. Такимъ образомъ, три времени года употребляются вами, последовательно одно за другимъ, на приготовлениe къ четвертому и послѣднему времени, чтобы безбѣдо и спокойно провести оное.

Но такое распределеніе временъ года и самая разность занятій въ каждое изъ нихъ имѣютъ весьма близкое сходство съ жизнью человѣка по возрастамъ; и желающей можетъ изъ сего съ пользою для души извлечь для себя нравственные уроки.

Начнемъ, въ слѣдующей бесѣдѣ, съ весны, а настоящую закончимъ словами Премудраго: *Всѧмъ времѧ, и времѧ всякой вещи подъ небесемъ. Времѧ рождати, и времѧ умирать: времѧ садити, и времѧ историгати сажденное. Аминь.*

Б Е С І Д А 2.

Весна.

Въ прошлой бесѣдѣ мы говорили, что четыре времени года имѣютъ близкое сходство съ четырьмя возрастами жизни человѣческой, и что изъ сего сходства каждый изъ насъ можетъ извлекать съ пользою для души нравственные уроки.

Начнемъ частнѣе: во 1, съ весны. Весна есть наилучшее время года. Первое, что бросается въ глаза послѣ суровой, одѣтой бѣлымъ саваномъ, зимы, есть зеленѣющая трава—нѣжная, мягкая, благоухающая. Земледѣлецъ спѣшить на нивы и радостно видигъ всходы своего посѣва; все нараждается, все зеленѣетъ. Какъ лрітенъ міръ Божій, въ это время года! Сравнимъ теперь дѣтство—эту весну человѣческой жизни, съ весною природы. И здесь все нѣжно, мягко и благоухаетъ невинностю. Взглядите на дитя: какою свѣтлою простотою оно смотритъ на васъ? Какою нѣжностю цвѣтеть его лицико? Какимъ простосердечиемъ оно дышетъ на васъ? О какъ привлекателенъ человѣкъ въ этотъ ангельскій возрастъ! Но случается часто, что весной зеленѣющіе всходы не всегда приносятъ желательные плоды. То бури и холодъ, то засуха и невзгоды повреждаютъ растенія, а бурьянъ и другія сорные травы заглушаютъ ихъ; такъ бываетъ и съ дѣтскимъ возрастомъ: нѣжное цвѣтущее невинностю и простотою дитя, имѣющее въ себѣ задатки истины, добра и красоты,—этотъ цвѣтъ человѣчества, при прикосновеніи къ нему тлетворныхъ соблазновъ, дурныхъ привычекъ и подражаний, не охраняемое теплымъ участіемъ христіанскихъ воспитателей, не напаляемое уроками благочестія, а принимая въ себѣ одни ядовитые соки житейскихъ соблазновъ, увѣдаетъ невинностю, и хотя сохраняетъ ещ

врожденные признаки добра, по окруженнюе дурнымъ сообществомъ, какъ вреднымъ бурьянамъ, заглушаетъ въ себѣ всѣ добрые начатки и наконецъ, надломленное въ кориѣ бурею страстей, преждевременно и навсегда погибаетъ.... Какъ видите, слуш., весна природы имѣть большое сходство съ весною жизни человѣческой—дѣствомъ. Пріятно и радостно смотрѣть на зеленѣющія травы и другія растенія весны, на всходы и прозибеніе посѣяннаго хлѣба, потому болѣе, что въ этихъ зеленѣющихъ растеніяхъ, въ этихъ всходахъ хлѣба видятся задатки будущихъ хорошихъ плодовъ. Съ какимъ вниманіемъ хорошій хозяинъ слѣдить за перемѣнами погоды, имѣющими полезное или вредное вліяніе на растенія; какъ тщательно пропалываетъ онъ растущія между ними сорныя травы, и все это для того, чтобы предохранить, сколько можно, растеніе отъ поврежденія и дождаться отъ него хорошихъ плодовъ. Не такъ же ли, если не болѣе, нужно быть внимательнымъ къ жизни малютки, слѣдить за перемѣнами его воспріимчиваго возраста, различать для него полезное отъ вреднаго, питая первымъ и тщательно искореняя въ немъ послѣднее. При такомъ только бдительномъ уходѣ за этимъ разумнымъ растеніемъ, только при тщательномъ и внимательномъ наблюденіи за жизнью ребенка, можно ожидать отъ него въ послѣдствій желанныхъ плодовъ: хорошаго семьянина, полезнаго гражданина и истиннаго христіанина.

Припомните, слуш., этотъ урокъ, заимствованный изъ весны природы. Аминь!

Б Е С Ъ Д А 3.

Изыдетъ человѣкъ на дѣло свое и надѣлаетъ свое даже до вечера. Псал. 103. ст. 23.

Лѣто.

Послѣ весны въ порядкѣ природы слѣдуетъ во II, лѣто.

Зеленѣющія весной травы и другія растенія теперь поспѣли, все молодое теперь ужъ созрѣло. На поляхъ величаво стоятъ посѣвы, ожидая жатвы. Земледѣлецъ съ радостію исходитъ на трудъ свой. Съ раннаго утра до поздней ночи онъ пожинаетъ зрѣлые плоды своего посѣва, его угѣшаетъ въ будущемъ довольство собою.

Такъ и въ человѣческой жизни: за юніиъ дѣствомъ слѣдуетъ зрѣлое мужество. Силы окрѣпли, воля утвердилась, разумъ возмужалъ. Настало время оказать плоды, выросшіе на мягкой почвѣ сердца дитя-

ти. Счастливъ тотъ мужъ, кто въ юности своей, подобно молодому рабствію, былъ охраняемъ отъ бури страстей и пороковъ, согрѣваемъ теплотою вѣры и любви христіанской и напояемъ добрыми уроками благочестія; кто въ сердцѣ своемъ, имѣль страхъ Божій, искоренялъ въ немъ тернія плотскихъ удовольствій. Онъ теперь, какъ тучный классъ, полный плодовъ вѣры—дѣль добрыхъ, готовъ питать и утѣшать ими другихъ. Иди же человѣкъ возраста на дѣло свое и надѣланіе свое даже до вечера жизни твоей, т. е. глубокой старости, насаждать добродѣтели и питать ими другихъ, да принесешь, подобно доброй пшеницѣ, сторичный плодъ въ житницу Божію. Несчастенъ напротивъ тотъ, кто въ юности своей лишаємъ былъ благихъ христіанскихъ наставлений, не руководствуемъ мудрыми совѣтами воспитателей, не знакомый съ благородностію молитвы, низводящей росу благодати Божіей, охладѣваемый ко всему добруму и святому,—этотъ несчастный юноша, пришедши теперь въ возрастъ предается всѣми силами души разгулу страстей и своею вѣдомія и навсегда погибаеть для полезной жизни, не говоря уже о потерѣ его для царствія Божія. Исключенія изъ сего, къ прискорбию, весьма рѣдки. Какихъ же плодовъ ждать отъ сего живаго труда? *Еда обеземлютъ отъ тернія грозды, или отъ репія смоквы?* Дай Богъ только, чтобы пропитанный ядовитыми соками страстей и возсмердѣвшій ядъ сихъ ранъ душевныхъ, своимъ зловоніемъ не заражалъ другихъ...

Да послужить же для васъ, слуш., назидательнымъ урокомъ о лѣто природы. Аминь!

Б Е С Ъ Д А 4.

Осень.

По прошествіи лѣта наступаетъ въ III осень, иногда ясная, теплая, погожая, а чаще мрачная, холодная, ненастная.

Все перемѣнилось: иѣтъ той свѣжести воздуха, пѣть благоухающей зелени; все пожелѣло, все поусохло. Какъ будто бы міръ Божій готовится къ смерти. Спѣши человѣкъ запасаться къ наступающей зимѣ,—ужъ времени мало, дни стали короче. Благо тому домохозяину, который весной и лѣтомъ думалъ о зимѣ: у него весною посыпано, лѣтомъ все убрано, осеню осталось собрать во едино и спокойно, весело, съ довольной душою встрѣтить суровую зиму. Какъ напротивъ жалокъ тотъ домохозяинъ, который весну и лѣто проводилъ беспечно. Осеню онъ видѣть, что зима подходитъ и его ужасаетъ суровость ея: какъ то онъ встрѣтить нежданную гостью, не сдѣлавъ запаса весной и лѣтомъ. Остается осень, короткое время. Хорошо еще, если позво-

лять силы, не теряя времени, кой-что заработать, кое-чѣмъ поразжиться; но и то ужъ трудно пропустивши время. Тожъ самое видимъ въ жизни человѣка. За возмужалымъ возрастомъ, наступаетъ старость—эта осень человѣческой жизни; иногда спокойная, безмятежная, а часто тревожная, болѣзненная. Посмотрите на старца: гдѣ все дѣвалось? На мѣсто свѣжести лица, явили сѣ морщины, вмѣсто крѣпости силъ заступила дряхлость, члены ослабѣли, волосъ убѣлился и самый видъ его особенный, какъ бы клонится въ землю. Видно недалеко для тебя, масштитый старецъ, зима твоей жизни—хладная могила! Спѣшишь осмотрѣться, спѣши иораздумать: что приготовилъ для будущей жизни? Есть ли у тебя запасъ плодовъ вѣры, т. е. дѣлъ добрыхъ, безъ коихъ вѣчно будеть алкать бессмертная душа твоя? Запасся ли ты теплотою любви къ Богу и твоимъ ближнимъ, безъ коей душа и тѣло твое будуть одержими вѣчнымъ мразомъ тартара? Не забудь, что ты стоишь на краю гроба, на прагѣ вѣчности, и скоро долженъ будешь отдать строгій отѣть въ твоей жизни Праведному Судіи—Богу. Благо тебѣ, если при концѣ дней своихъ можешь сказать съ Апостоломъ: *подвигомъ добрымъ подвизахъ, теченіе скончахъ, впру соблюдохъ: прочее убо соблюдаетъ мнъ вѣнцъ правды, его же возрастъ ми Господъ въ день Онъ Праведный Судія;* и блаженъ, предстоящий тебѣ, путь смерти, яко уготавлялся тебѣ, послѣ кратковременныхъ трудовъ настоящей жизни, мѣсто вѣчнаго упокоенія. Ты видѣши дверіо смерти въ радость Господа твоего. Но много ли среди насъ, слуш., такихъ, кои при концѣ земной жизни своей небоязненно и съ радостнымъ сердцемъ готовы срѣтить ангела смерти? Кто, прожива въ семъ мірѣ прелюбодѣйнѣмъ и грѣшнѣмъ, проплывъ житейское море, воздвигаемое наапстей бурею, можетъ оглянувшись назадъ, вспомнивъ прожитое въ концѣ своего земнаго, странствія, положа руку на сердце сказать: что онъ соблюсть себя отъ всѣхъ соблазновъ грѣшнаго міра, провелъ свой членокъ по бурному, житейскому морю безопасно: не утопая или по крайней мѣрѣ, не прикасаясь мутнымъ волнамъ его? Не болѣе ли такихъ, кои, стоя на прагѣ вѣчности, мало или и вовсе еще не думали о вѣчности? А время не ждетъ, конецъ приближается. Употреби же, кто этого не сдѣлавъ прежде, хоть послѣдніе дни жизни твоей на пользу своей души, собери остальные силы души твоей на приготовленіе къ вѣчности. Милосердый Господь, не хотай смерти грѣшника, не отвергаешь пришедшихъ къ нему и въ часъ единонадеятый, т. е. пропустившихъ уже лучшее, спасительного для души дѣланія, времѧ. Возбуди отягченную беспечнымъ сномъ грѣха душу твою и реки: *Душе моя, востани, что спиши? Конецъ приближается и имаши смутитися. Востряни убо: да пощадитъ тя Христосъ Богъ, Иже вездѣ Сый и вся исполняяй.*

Постарайтесь, слуш., извлекать для себя назидательный урокъ и изъ осени природы. Амиа!

Б Е С Ъ Д А 5.

Зима.

За осенью въ природѣ неизбѣжно слѣдуєтъ наконецъ IV времени года зима, суровая, холодная, безжизненная. Все измѣнилось: наполяхъ и лугахъ все покрылось снѣгомъ — какъ бѣлымъ саваномъ; въ садахъ и лѣсахъ все оцѣпено, не замѣтно жизни; земля отвердѣла, текущія рѣки скованы мразомъ и на поверхности ихъ — какъ гробовая крышка, лежить ледъ тяжелый. Самый воздухъ — прежде теплый и пріятный, теперь холодный и суровый. Какъ будто бы міръ Божій невозвратимъ къ жизни. Что, если бы столь неотрадный, зимній видъ природы остался навсегда?.. Но нась утѣшаетъ впереди лучшее время, — весна золотая. Не тоже ли видимъ въ жизни человѣка: старческій возрастъ замѣняетъ смерть. Все прекратилось. Былъ человѣкъ и его не стало! Вмѣсто живаго, говорящаго и разумно-дѣйствующаго человѣка, видимъ неподвижное, бездыханное, безжизненное тѣло, и его сокроетъ хладная могила. Какъ неотрадна, какъ грустна картина смерти! Что, если бы съ прекращенiemъ земной жизни, навсегда кончалась участъ человѣка, съ наступленiemъ смерти невозвратно уничтожалось бытіе его? Какою горькою отравою послужило бы въ настоящей жизни этого грустное представление безотрадной участіи человѣка по смерти, если бы только сею послѣднею кончалась разумно дѣятельная жизнь человѣка? Но, исповѣдуемая нами, православные христіане, Божественная религія словомъ Божімъ увѣряетъ нась: что только *перстъ*, т. е. тѣлесное тѣло наше, *возвратится въ землю, яко же бѣ*, и то на время, *духъ же возвратится къ Богу, иже даде его*. А на языкѣ святой церкви нашей смерть именуется даже успѣнемъ, т. е. времененнымъ сномъ. Значитъ человѣкъ умираетъ только тѣломъ, а бессмертная душа его не умираетъ; да и самое тѣло теперь тѣлесное, облечется нѣкогда въ нетѣлесное, теперь смертное, облечется въ бессмертіе, ибо по слову Господню: *градетъ, назначенный предопредѣленіемъ Божіимъ, час... егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія и услышавше оживутъ*. Настанетъ, слѣдовательно, и послѣ зимы человѣческой жизни, т. е. смерти, будущая весна для всѣхъ умершихъ — всеобщее воскресеніе тѣхъ, имѣющихъ соединиться съ душами, и — въ бессмертномъ состояніи, — вѣчна, нескончаемая жизнь: для благочестиво пожившихъ въ семъ мірѣ и добродѣтельныхъ — несказанно-блаженная: въ соединеніи съ Богомъ — источникомъ блаженства, въ вѣчно-радостныхъ обителяхъ Отца Небеснаго: идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни вздоханіе, но жизнь безконечная; для нерадивыхъ же о своей душѣ и беспечныхъ — безоградно мучительная: въ соединеніи съ злыми демонами, въ безнадежно-томительномъ жилищѣ ада, идѣже вѣчный плачъ и отчаянныи скрежетъ зубовъ.

Видите, Братия, какія спасительныя для души размысленія можно извлекать изъ видимой природы? Не упустайте же случая пользоваться ея правоученіями, какъ неупускаете таковыхъ къ благовременному пользованію ея священными дарами. Аминь!

Острогожского уѣзда слободы новой Калитвы
Троицкой церкви священникъ *Василий Аполлоновъ.*

Какъ распространялась христіанская вѣра на Руси, и кто тому способствовалъ?

(Продолжение.)

Не такъ легко и скоро принималось христіанство въ областяхъ отдаленныхъ отъ Киева. Первыми мѣстностями, удостоившимися послѣ Киева благодатнаго озаренія свѣтомъ Евангелія, были города и селенія, находившіеся по Днѣпру. Самъ митрополитъ Михаилъ съ епископами для новообращенныхъ областей, съ Добрынею и Анастасомъ, отправилъся по великому водному пути. Первымъ городомъ на этомъ пути былъ Городень. Съ него начали свои апостольскіе труды—всероссійскіе христіанскіе проповѣдники. Какъ окрестный Городень, такъ и Вышгородъ, не много выше стоявшій по Днѣпру, скоро и легко приняли христіанство.

Изъ Вышгорода миссіонеры прибыли въ Черниговъ, здѣсь оставленъ былъ епископомъ новопріобрѣтенной паствы—Неофитъ. Изъ Чернигова христіанскіе проповѣдники отправились въ Любичъ, на пути изъ него до самаго Смоленска христіанскіе проповѣдники имѣли дѣло съ приднѣпровскими селеніями Вятичей, предковъ нынѣшихъ обитателей Черниговской, Могилевской, Орловской и Калужской губ.—Въ Смоленскѣ насадители христіанства безъ труда обратили жителей отъ язычества. Изъ Смоленска по всей вѣроятности, направились западнѣе. побывали въ Полоцкѣ, гдѣ княжилъ Изяславъ, сынъ Владимира. Изъ Полоцка священная миссія направилась въ Новгородъ. Въ этомъ году (въ 990 г.) крестились многие, построена была церковь для нихъ, и въ предѣлахъ Новгородскихъ по городамъ и селамъ были воздвигнуты храмы и поставлены паstryри.

Представляя обращеніе остальныхъ жителей естественному течению времени, имѣя въ виду болѣе насажденіе христіанства по всѣмъ мѣстностямъ Руси, чѣмъ укорененіе его въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, первые христіанскіе русскіе проповѣдники поспѣшили (въ 991 г.), путемъ вод-

нымъ—Шекспирскимъ, въ съверо-восточная владѣнія Киевскаго князя, въ землю Ростовскую; здѣсь стали учить людей христ. вѣрѣ, и безчисленное (по свидѣтельству Степенной книги) множество крестили, воздвигли много церквей и установили духовенство.

Съ радостю великою возвратился изъ Ростова митрополитъ Михаиль въ Киевъ, но для того только, чтобы опочить отъ своихъ праведныхъ трудовъ на вѣки.

Въ концѣ 991 года скончался первый митрополитъ русскій. Сильно опечалила Владимира смерть этого первого пособника въ благовѣствованіи слова Христова. Едва могъ Владимиръ утѣшиться, по прибытии изъ Константинополя новаго митрополита Лебна.¹⁸⁸ Дѣло распространенія христіанства, разумѣется, со смертю первого митрополита пріостановившіеся, пошло своимъ чередомъ, съ прибытіемъ въ Киевъ новаго митрополита.

Предоставивъ дальнѣйшее распространеніе насажденій вѣры въ Ростовъ новопоставленному епископу Феодору, Добрыня поспѣшилъ опять въ Новгородъ уже съ епископомъ для тамошней паствы. И нужно было сиѣшь. Въ отсутствіи Добрыни, намѣстника великокняжскаго, туземное язычество выступило въ грозномъ востаніи противъ пришлага христіанства. Новгородцевъ подушаль особенно какои-то Соловей (должно быть волхвъ) и тысацкій Угоняй. Уже цѣлай половина города и слушать не хотѣла о христіанствѣ; мостъ, соединявшій двѣ половины города, раздѣленнаго р. Волховомъ, былъ разметанъ мятежниками, и на берегу языческой части города были поставлены каменнометныя машины (пороки). Епископъ Іоакимъ, не смотря на кудесниковъ, сталъ ходить съ проповѣдью по улицамъ и площадямъ торговой стороны города и успѣль въ два дня крестить нѣсколько сотъ Новгородцевъ. На противоположной же сторонѣ Новгородцы сильно озлобились за это на Добрыню: не осмѣливаясь помѣшать проповѣдникамъ христіанства въ торговой части города, сожгли домъ Добрыни, убили его жену и нѣкоторыхъ родственниковъ. Напрасно Добрыня старался ласковыми словами уговорить возставшихъ. Настояла надобность приступить къ рѣшительнымъ мѣрамъ. По его приказанію, воевода Владимірскій, Путяти съ 500 ростовцевъ, почю, перебрался чрезъ рѣку, тайкомъ проникнулъ въ мятежническую часть города, безпрепятственно дошелъ до двора Угоняя, схватилъ его съ главными бунтовщиками и отоспалъ къ Добрынѣ. Вѣсть обѣ этомъ подняла на ноги до пяти тысячъ Новгородцевъ, они обстутили отрядъ Путяти. Плохо приходилось Путяти, язычники окончательно вышли изъ себя, всю ночь Новгородцы провели въ нападеніяхъ на Путяту, церковь христіанская при этомъ была сосужена и много домовъ христ., сдѣлалось жертвою грабежа. На разсвѣтѣ прибыль

Добрый и велѣль зажечь нѣкоторые дома по берегу, хозяева бросились тушить пожаръ, за ними въ страхѣ стали разбѣгаться и другіе. Добрый не преслѣдовалъ бѣгущихъ и, собравъ войновъ сталь на площади, въ ожиданіи прибытія посольства съ повинной отъ усмиренныхъ жителей. Посды не замедлили явиться къ нему съ мольбою о пощадѣ. Добрый охотно согласился на миръ подъ условіемъ немедленаго истребленія идоловъ и принятія крещенія. Съ трудомъ успѣли уговорить нѣкоторыхъ согласиться на эти условія, другихъ ташили воины насильно къ рѣкѣ для крещенія. Тогда многіе не крещеные стали увѣрять, что они крещены. Добрый, по совѣту Іоакима, велѣль надѣвать всѣмъ крещеніемъ на шею кресты, не имѣвшихъ же креста насильно крестить, — перековъ съ слова выстроили. Вскорѣ епископъ Іоакимъ выстроилъ для обращенныхъ Новгородцевъ соборный храмъ, при немъ основалъ монастырь, ниспровѣргъ и остальныхъ идоловъ. Въ теченіи 37 лѣтъ епископства, благочестивый Іоакимъ успѣлъ утвердить христіанство и обучить многихъ новообращенныхъ грамотѣ. По Степенной книгѣ, Владимиръ «всѣхъ идоловъ въ Новгородѣ сокрушилъ и требища разорилъ, многихъ людей крестилъ и церкви воздвигъ и пресвитеровъ поставилъ по градомъ и селомъ Новгород. предѣла.» При Ярославѣ прощеніе христіанское начало распространяться болѣе и болѣе, а вмѣстѣ съ тѣмъ и церкви стали созидаться въ большомъ количествѣ. По словамъ Нестора¹⁾ «инача вѣра христіанская плодится, и черноризцы начаша множитися и монастыреве починаху быти... И ины церкви ставлаше по градомъ и по мѣстомъ, поставля попы и дая имъ отъ имѣнія своего урокъ, веля имъ учiti людей.... и умножиша прозвутери (пресвитери) людіе христіанскіе. Радовашеся Ярославъ, видя множество церквей и люди христіаны дѣло.» Въ періодъ удѣльного княженія (до 1015, Ярославъ), старался о распространеніи вѣры и благочестія между подданными Новгородскими, при помощи отца своего, а въ періодъ самодержавія, при помощи супруги своей, бл. княгини Анны и сыновей своихъ — Иліи, Св. Владимира и Изяслава, преемственно управлявшихъ Новгородомъ. Впрочемъ не смотря на апостольскую ревность Владимира и первыхъ епископовъ Новгородскихъ, христіанство долго еще не укрѣплялось въ Новгор. краѣ. Еще при ближайшихъ пріемникахъ Владимира появлялись здѣсь волхвы и худили вѣру христіанскую, и возмущали весь городъ противъ учителей христіанскихъ. Едва мужество духовенства и энергія правительства въ состояніи были совладать съ соратителями и подавить восстанія.

Одновременно съ насажденіемъ христіанства въ Новгородѣ и другихъ мѣстахъ епископами, Владимиръ самъ принималъ дѣятельное лич-

ное участіе въ распространеніи христіанства въ мѣстахъ отдаленныхъ отъ Киева. Такъ обитателямъ сузdalской страны онъ самъ, въ сопутствіи двухъ епископовъ, принесъ слово спасенія и имѣлъ радость видѣть, что они охотно принимали изъ устъ его благовѣстіе и отъ рукъ христіацкаго духовенства-крещеніе.—Въ память своего пребыванія здѣсь, Владіміръ заложилъ на берегу Клязмы городъ, назвавъ его, по имени своему, Владіміромъ и построилъ въ немъ деревянную церковь Успѣнія Пресвятаго Богородицы. По свидѣтельству Двінскаго лѣтописца, Св. Владіміръ насадилъ первыя сѣмена христ. вѣры и въ Двінской землѣ.³⁾.

Если Св. Владіміръ такъ ревностно заботился о христіанскомъ просвѣщеніи самыхъ окраинъ Руси, могъ ли оставить во тмѣ язычества ближайшія къ своей резиденції мѣста? Извѣстно, что онъ строилъ по-вые города по рекамъ Деснѣ, Остеру, Трубежу, Сулу и Стугнѣ и населялъ ихъ Новгор. Славянами, Кривичами, Волынами,—при этомъ, конечно, онъ просвѣщалъ ихъ свѣтомъ новой вѣры, которая особенную придавала прочность государств. общественнымъ учрежденіямъ и должна была служить самимъ креѣскимъ нравственнымъ оплотомъ противъ свирѣпыхъ враговъ виѣшнихъ, каковы были дикіе кочевники.... На основаніи житія Феодосія преп., мы имѣемъ полное основаніе считать насажденіе вѣры христіанской въ Курскѣ также дѣломъ Владіміра. Феодосій съ самыхъ раннихъ лѣтъ своихъ «хожданіе въ церковь Божію по вся дни, и вскорѣ начать пещи просфоры и продаяти» въ теченіи двухъ лѣтъ; когда мать начала отклонять его отъ любимыхъ занятій христіанскихъ, онъ «иде въ инъ градъ не далече сущи, и обита у прозвутера, и лѣща по обычаю дѣло свое.» Возвращенный матерью въ Курскѣ пр. Феодосій спова началъ ежедневно посѣщать церковь, и своими религіозными подвигами обратилъ вниманіе «властелина града» и получилъ доступъ въ «его церковь.» Описываемыя событія относятся ко времени отъ 1014—23 г. Полагая годъ смерти Владіміра 1015 г., нельзя не признать, что все эти церкви, которая любилъ такъ усердно посѣщать Владіміръ, были построены Владіміромъ, и весь строй христіанскій, такъ увлекавшій малютку Феодосія, вопреки желанію его матери, былъ обязанъ своимъ введеніемъ въ Курскѣ Св. Владіміру, Изъ этого же житія Св. Феодосія видно, что по распоряженію Владіміра, въ видахъ большаго вліянія на новообращенныхъ правители или намѣстники его по областямъ имѣли для себя свои собственные особыя церкви.

И на югозападъ, въ землю Волынскую Св. Владіміръ тоже предпринималъ путешествіе для священной проповѣди, при чемъ основалъ

2). Си. лѣтописи Воскр. Сунц. Никонову, Степн. кн., Рус. Времен. Истор. Р. Ц. Макарія Харьк. т. 1. стр. 8 и 9 прим. 32.

гор. Владимиръ и учредилъ епархію. Съ 992 г. подвизался здѣсь Фома или Стефанъ, послѣ него Стефанъ Св. до 1904 г. Третімъ епископомъ былъ Амфілохій. При этихъ трехъ архіпастыряхъ христіанство воворилось въ землѣ Волынскїй и дальнѣйшимъ пріемникамъ ихъ оставалось только поддерживать ученіе христіанское въ сердцахъ пасомыхъ.

Близкайшими пособниками равноапостольному Владиміру въ распространеніи вѣры христіанской на Руси были сыновья его. Раздѣливши все государство свое на удѣлы между своими сыновьями, Св. Владиміръ заповѣдалъ каждому изъ нихъ стараться обѣ искорененіи въ своей области язычества и о насажденіи и распространеніи христіанства. Такъ въ Новгородѣ быль Вышеславъ, а по смерти его—Ярославъ, въ Полоцкѣ, Изяславъ, нотомъ Борисъ, въ Тмуторакані -Мститель, на Волыни—Всеволодъ, въ землѣ Дреялянскїй—Святославъ, въ Муромѣ—Глѣбъ, въ Смоленскѣ—Станиславъ, во Псковѣ—Судиславъ. Подъ покровительствомъ и подчасъ приличномъ участіи князей, священники учили и крестили людей и ставили церкви.³⁾

Лучшими и надежными совѣтниками и руководителями въ дѣлѣ утвержденія христіанской вѣры, равно блюстителями и подготовителями непосредственныхъ близкайшихъ дѣятелей христіанскихъ, были еписконы, поставленные въ Новгородѣ съ титуломъ архіепископа, въ Ростовѣ, въ Черниговѣ и на Волыни. Надъ всѣми этими еписконаами «первонастолющими», главными пособниками Св. Владиміру въ дѣлѣ распространенія христіанской вѣры въ Руси, стоялъ митрополитъ Кіевскій, близкайший и первый, по значенію въ всемъ послѣ князя правитель.

Легко понять какими плодами должно было сопровождаться установленіе такого порядка дѣлъ въ государствѣ Русскомъ. Христіанство, насажденное на Руси въ первые годы по крещенію Св. Владиміра, опираясь на такихъ могучихъ дѣятелей, каковы князья удѣльные съ Великимъ княземъ Кіевскимъ во главѣ, также митрополитъ и еписконы съ прочимъ духовенствомъ, болѣе или менѣе образованными и хорошо обеспечеными и богато обставленными, специально предназначенными къ дѣлу насажденія и распространенія христианства, при отсутствіи серьезныхъ препятствій со стороны убогаго язычества, должно было прочно утвердиться въ мысахъ своего насажденія и болѣе или менѣе скоро укорениться въ умахъ и сердцахъ русскихъ.

Да, новонасажденное христіанство на первыхъ же порахъ своего господствующаго положенія вступило на Руси въ такія счастливыя ус-

3). Степ. кн. 1, 151, 153. Густын. Лѣтоп. въ допн. собр. Р. Л. 11, 259
Истор. Рус. Церк. преп. Макарія въ 1 т. прм. 36.

ловія, что єще Владіміръ, первый христіанскій русскій князь, имѣлъ удовольствіе считать вѣру Христову въ его государствѣ прочно насыщеною. На самомъ дѣлѣ, что русское—языческое общество могло противопоставить христіанству, явившемуся въ его среду вовсеоружіи поглощенія и уничтоженія всего противнаго себѣ? язычество славянское было слишкомъ скучно поставлено, оно не имѣло общественнаго богослуженія съ жреческимъ сословіемъ,—этимъ хранителемъ и естественнымъ поборникомъ религіозныхъ началь. Мѣсто жреца занималъ князь, князь въ язычествѣ ставилъ ідоловъ, онъ приносилъ жертвы, слѣд. перемѣнялъ князь вѣру, перемѣнить эту вѣру должны были и тѣ, кто смотрѣлъ на князя, какъ на главу религіознаго. Такъ и было. Только въ сѣверныхъ, болѣе отдаленныхъ отъ Киева мѣстностяхъ, мѣсто жрецовъ занимали волхвы, гадатели, кудесники, вѣдуны и вѣдьмы. Особенно сильно было вліяніе всѣхъ этихъ лицъ въ земляхъ сопредѣльныхъ съ Финскими по довольно сильному развитію темной дѣятельности волшебниковъ между союзными Славянамъ мрачными племенами Финскими. Въ этихъ земляхъ мы и видимъ, и то не надолго, оппозицію христіанству со стороны туземнаго населенія, впрочемъ оппозицію не систематическую, а скорѣе временный взрывъ, вслѣдствіе какихъ либо недоразумѣній, подъ вліяніемъ не многихъ сознательныхъ и упорныхъ противниковъ христіанства, такъ или иначе заинтересованныхъ въ язычествѣ, взрывъ, принимавшій размѣры религіознаго возстанія противъ притязанія со стороны новой непонятной вѣры. Вообще не имѣя ни храма, ни жрецовъ, русскіе язычники безъ чувства непріязни безъ особенного предубѣжденія входили въ сношенія съ проповѣдниками вѣры Христовой и, въ случаѣ даже непониманія нового ученія, не оказывали видимаго сопротивленія насадителямъ христіанства, участвовали пассивно въ постройкѣ храмовъ и посѣщали богослуженіе христіанское тѣмъ охотнѣе что это богослуженіе представляло много любопытнаго и должно было даже услаждать славяни среди монотонной скучной ихъ жизни.

Немало встрѣтила сопротивленія вѣра христіанская въ областяхъ Ростовской, Муромской и въ земль Ватичей.

Въ Ростовѣ христіанство насыжено было митронолитомъ Михаиломъ, который въ сопровожденіи четырехъ епископовъ, Добрыни и Анастаса Корсунянина, изъ Новгорода принесъ слово благовѣстій и на берега верхней Волги. Поставленный имъ епископъ Федоръ вынужденъ былъ отъ ярости народа, свыкшагося съ язычествомъ бѣжать въ Сузdalъ. Пріемникъ его Иларіонъ (изъ Константинополя) также послѣ напрасныхъ попытокъ водворить христіанство, поспѣшилъ назадъ въ Грецию. Современикъ и сподвижникъ первыхъ іерарховъ Ростовскихъ былъ Св. Авраамій. Онъ поселился въ самомъ центрѣ языческаго населенія. По внушенію свыше, онъ сокрушилъ каменнаго ихъ идола Волоса, и ус-

пѣль мало-по-малу привлечь язычниковъ къ себѣ, многихъ крестиль и основалъ даже монастырь, но язычество далеко не утратило еще своей силы. Пріемникъ Иларіона, Леонтій много боролся съ закоренѣлыми язычниками и наконецъ принужденъ былъ оставить городъ: онъ поселился не подалеку отъ города и построилъ деревянную церковь и, не расчитывая на старцевъ, вообще людей болѣе или менѣе пожилыхъ, уже сроднившихся съ язычествомъ, онъ сталъ собирать около себя дѣтей, ласкалъ ихъ, кормилъ и въ тоже время старался наставлять ихъ въ истинахъ христіанской вѣры и крестилъ. За дѣтьми стали и взрослые обращаться. Страшно ожесточились тогда упорные язычники: они напали на епископа и неразъ подвергали едо побоямъ; наконецъ рѣшились убить его, для чего окружили церковь, въ которой епископъ поучалъ дѣтей. Святитель, узнавъ о кровавомъ замыслѣ невѣрныхъ, безбоязненно, въ полномъ святительскомъ облаченіи, въ сопровождениі освященнаго собора, вышелъ къ нимъ: язычники, пораженные такимъ зрѣлицемъ, пали ницъ и безмолвно выслушали слово епископа, исполненное силы духа. Многіе туты же приняли крещеніе, но далеко не всѣ. Остались укорные противники христіанства, которые наконецъ и убили епископа. Четвертый епископъ Ростова былъ св. Исаія, родомъ и постриженецъ Киевскій. Онъ ревностно назидалъ словомъ христіанского ученія новокрещенныхъ жителей Ростова, объѣзжалъ ростовскую землю, разрушилъ идоловъ, силою своего слова, растворяемаго любовью, привлекалъ самыхъ закоренѣлыхъ язычниковъ: онъ еще при жизни удостоился получить даръ чудотворенія. Ему принадлежитъ слава окончательнаго насажденія христіанства въ землѣ Ростовской.

Не безъ кровавой борьбы обошлось принятіе христіанства и въ Муромѣ. Первымъ, но мимолетнымъ, благовѣщникомъ слова Божія въ землѣ Муромской былъ князь Борисъ. Христіанство, едва проникнувшее при Борисѣ, было заглушено и подавлено язычествомъ, царившимъ здѣсь до прибытія князя Константина Святославича.

Около 1100 г., отправился въ Муромъ кн. Константинъ съ семействомъ, въ сопровождениі духовенства дружины, и вольныхъ людей съ семьями. Но муромцы рѣшились не принимать князя, затворились въ городѣ. Константинъ Святославичъ послалъ къ нимъ роднаго сына Михаила, для убѣжденія ихъ къ покорности. Закоренѣлые язычники такъ ожесточились, что убили молодаго князя и выбросили тѣло его изъ города. Константинъ подступилъ тогда къ городу съ сильнымъ войскомъ. Устрашенные жители наконецъ поддались,—не желая кровопролитія князь согласился щадить ихъ религіозныя убѣжденія и неприневоливать ихъ къ принятію ненавистнаго имъ христіанства. Первымъ долгомъ князя, по вступленію его въ городъ, было построеніе двухъ церквей. Осмотрѣвшись въ городѣ, князь принялъ за подвигъ обращенія язычниковъ.

Онъ призывалъ старѣйшихъ и почетнейшихъ Муромцевъ, по напраспо онъ убѣждалъ ихъ принять христіанство Муромцы и слушать не хотѣли рѣчи о новой вѣрѣ, наконецъ рѣшились они отдатьться отъ князя. Съ оружиемъ въ рукахъ злобные язычники однажды обступили домъ князя, послѣдній съ одной иконой Богоматери въ рукахъ вышелъ къ разъяренной толпѣ мятежниковъ и, своимъ краткимъ неземнымъ видомъ, такъ поразилъ невѣрныхъ, что они тутъ же единодушно просили крещенія пекзанно обрадовался этому обращенію самоотверженный князь. Послѣ предварительныхъ наставлений въ истинѣ христ. вѣры, Муромскій народъ былъ торжественно крещенъ въ рѣкѣ Оке.

А. Николаевъ.

(Окончаніе будетъ).

Что такое храмы Божіи, и сколь великое благо для насть устроение ихъ?

Что такое храмъ? Божіе мѣсто. И всякое мѣсто—Господне. Господня земля и исполненіе ея (Пс. 23, 1). Его суть небеса и Его земля (Пс. 88, 12,—потому и на всякому мѣстѣ—Его вседержавное владычество. Но владыкъ неба и земли благоугодно братъ въ особенное обладаніе Себѣ на земль—мѣста храмовъ; потому храмъ—Его особенная, какъ бы удѣльная часть и достояніе. Священнодѣйствіемъ церкви Господь усвояетъ это мѣсто Себѣ, и оно уже становится мѣстомъ Его, Божіимъ мѣстомъ, Его достояніемъ.

Усвоаетъ Господь это мѣсто Себѣ, и симъ же священнодѣйствіемъ устроетъ въ немъ жилище Себѣ: храмъ—Господне устроеніе, Господне зданіе. Не люди, собственно, созидаются храмы; а Самъ Онъ—небесный художникъ, сама небесная премудрость *созидаетъ Себѣ домъ, и утверждаетъ столповъ седьмь* (Притч. 9, 1),—семь таинствъ церкви, этихъ внутреннихъ столповъ храма. Священнодѣйствователи, освятители храмовъ—только—живое орудіе въ десницахъ зиждителя вышняго, единаго Бога, вся освящающаго. Отъ Него, впервыхъ, установление созидать Ему селенія земныя. Боговидцъ Іаковъ, по высшему, конечно, вдохновенію, поставилъ столпъ на мѣстѣ чуднаго ему явленія Бога. Самъ Богъ повелѣлъ Моисею устроить скинью свидѣнія и благоволилъ на созданіе храма усердіемъ Соломона. По Его же, конечно, волѣ, и въ царствѣ благодати зиждутся наши христіанскіе храмы. Онъ, также, и устрояетъ храмы. Давши чрезъ Моисея образецъ для скини ветхозавѣтной, этого начатка храмовъ Господнихъ, показавъ его на Синаѣ, Онъ размѣряетъ селеніе свое чудною *простотою* *мъртвельною*,

видѣнио пророкомъ (Іез. 40, 4): оть Него, потому, чертежъ храмовъ,—въ главныхъ, внутреннѣйшихъ чертахъ и существѣ своемъ,—всегда и вездѣ единый и неизмѣнныи. Оть Него, наконецъ, самое освѧщеніе храмовъ. Онъ освѣтилъ храмъ Соломоновъ и освѣщаетъ каждый храмъ христіанскій, потому что всякая святыня и освѣщеніе оть Него, вся освѣщающаго.

Храмъ не только достояніе Божіе и дізвное зданіе, Имъ самимъ устроенное, но и Его жилище, въ которомъ Онъ водворяется и обитаетъ. И—мѣсто, на коемъ созданъ храмъ, послѣ совершившаго надъ нимъ освѣщенія, *уже ильстъ сie*, не то, что было, но *домъ Бога*. Это, поистинѣ, царская, небесная врата, — врата селенія царя неба, въ семъ мѣстѣ водворившагося. Когда церковь знаменательна возглашаетъ у входа храма: *возмите врата князи (верхи) ваша, и они деть царя славы* (Пс. 21, 7), Онъ, дѣйствительно, входитъ и водворяется на мѣстѣ томъ, такъ какъ въ церкви Христовой нѣтъ дѣйствія праздныхъ и словъ бѣздѣйственныхъ, неимѣющихъ значенія и силы. Такъ, есть Господь на мѣстѣ семъ, на мѣстѣ, где созданъ и освѣщенъ храмъ,—есть своею милостію и щедротами, своимъ особеннымъ вниманіемъ и слышаніемъ, своею благодатію преизбыточествующую, своимъ особеннѣйшимъ присущіемъ, своимъ тѣломъ и кровью. Потому храмъ, дѣйствительно, домъ Господень, земный чертогъ царя небеснаго.

Дому Господню подобаетъ святыни (Ис. 92, 6), и на него изливается благодать освѣщенія, которая устрояетъ его въ селеніе Господне; но селеніе Божіе святится еще чрезъ самое водвореніе въ немъ святыхъ святѣйшаго Бога. Потому, жилище Господне достойно и праведно называется *святымъ храмомъ*. И — храмъ Божій не только святъ, но есть самое мѣсто освѣщенія. Дивно ли послѣ сего, что, по сказанію тѣхъ, которые имѣютъ очи видѣть невидимая и получаютъ откровенія небесная, —при каждомъ храмѣ поставляется свыше ангелъ хранителемъ храма? Сему такъ и должно быть, по многимъ причинамъ. Если у военачальниковъ земныхъ, въ воздаяніе имъ достойной чести, стоять стражи у ихъ жилищъ, и притомъ изъ людей, существѣ равныхъ имъ, по природѣ; —то у дома ли царя царей, Творца вселенной, неумѣстно быть стражу небесному? Если бы такой стражъ и не былъ нуженъ для входящихъ въ этотъ домъ молитвы; то ему прилично стоять на божественной стражѣ храма, уже ради высокой чести и святыни этого мѣста.

Важность и значеніе дома измѣряются, и справедливо, значеніемъ и важностію лица дома-владыки,—потому, храмъ есть *славное и высокое мѣсто*, какъ мѣсто святое и селеніе Бога славы, всегда равное

славного, являетъ ли, или скрываетъ Онь свою славу. Если наши христіанскіе храмы, при ихъ освященіи, и не освѣняются облакомъ славы Господа, грядущаго въ уготованное Ему жилище, какъ было при освященіи храма Соломонова, то это, конечно, потому, наиболѣе, что новозавѣтная церковь, какъ пришедшая въ большій возрастъ духовный, не имѣть такой нужды, къ подкрепленію вѣры своей, въ видимыхъ знаменіяхъ и чудесахъ; и отсутствіе такого явленія не уменьшаетъ важности и славы нашихъ храмовъ новозавѣтныхъ. Напротивъ, безъ противорѣчія истинѣ, можно сказать, что слава храмовъ христіанскихъ выше славы храма ветхозавѣтнаго. *Вѣля была слава храма втораго, — временъ подзаконныхъ, — паче славы первого (Аг. 2, 10), великолѣпнаго храма Соломонова* — потому что Господь лично и видимо посетилъ его; и въ наши храмы, хотя невидимо и таинственно, какъ говорить святая церковь, *входитъ царь славы, — приходитъ заклатися и датися въ синь сърдца вѣрнымъ*. Здѣсь тѣло и кровь Господни; здѣсь дышитъ самъ Духъ Святый и животворящій, прелагающій хлѣбъ и вино въ тѣло и кровь Христову, въ таинствѣ евхаристіи. Не поразительна, приста виѣшность и видимость святыхъ таинствъ нашихъ; но великія чудеса совершаются въ нихъ; одно таинство тѣла и крови Христовой выше всѣхъ чудесъ ветхаго завѣта.

Святый храмъ Божій есть прекраснѣйшее мѣсто и селеніе на землѣ. Селеніе Бога славы, домъ небесныхъ художникомъ устроенный, для особеннаго своего обитанія, такой домъ можетъ ли и быть не прекрасенъ? Не вещество и искусство художниковъ здѣсь разумѣть должно, — въ этомъ отношеніи и жилища человѣческія, даже селенія грѣшничі, часто не уступаютъ селеніямъ Божіимъ, нерѣдко превосходятъ ихъ и затмѣваютъ, хотя дому Божію, и съ этой стороны, подобаетъ и требуется отъ человѣкъ возможно высокая красота и благолѣпіе, какъ и самъ Онь, — Домовладыка храма, — облекается въ славу и величие. Но не въ этомъ состоять существенная, неотъемлемая красота храма. Онь имѣть внутреннюю, духовную красоту, которой виѣшняя красота есть и должна быть только отблескомъ и выражениемъ. Богоначертанный и Богомъ указанный образъ храма, внутреннее устройство, эти седмь столповъ чудныхъ или семь таинствъ благодати, хранимыхъ и совершаемыхъ въ храмѣ, — его знаменательныя дѣйствія, явленія и вещи, изображающія то ясли и Виолеемъ, Голгоѳу и Елеонъ, и другіе высокіе предметы и события, — вотъ внутренняя, существенная и неотъемлемая красота храма, болѣе или менѣе прославляющая сквозь виѣшность его, которую такимъ сильнымъ желаніемъ горѣль зрѣть возлюбившій красоту дома Божія, боголюбивый Давидъ, — красота отрадная всякой душѣ, имѣющей чувствіе обучена (Евр. 5, 14) въ различіе вещей духовныхъ, привлекающая взоръ самихъ Ангеловъ небесныхъ!

Столь святое и славное мѣсто есть ли, собственно, земное мѣсто? Храмъ Божій—на землѣ, но во многихъ отношеніяхъ онъ—сение небесное. Не видимъ въ храмѣ той славы, торжественности и блаженства, которыми преисполнены обители неба,—онъ имѣть только ихъ залоги и начатки, потому что это храмъ церкви земной, воинствующей и нерѣдко скорбящей: но святыня его не та же ли, по существу, что и небесная святыня? Храмъ, по многому, — земное небо. И въ храмѣ, какъ и на небѣ, престолъ того же Бога вселенной, и самъ Господь на престолѣ. Тамъ у престола предстоять сонмы ангеловъ небесныхъ, херувимы и серафимы; и здѣсь, по намѣренію и свидѣтельству церкви, не только всѣ мы образуемъ херувимовъ, но и сами небесныя силы съ нами невидимо служатъ, даряносятъ царя славы, съ трепетомъ окружая престолъ Его. Этому и быть надлежить; гдѣ царь, тамъ и приближенные слуги Его. И не здѣсь ли, особенно, при таинствѣ тѣла и крови Христовой, восходятъ къ небу и исходятъ съ неба ангелы надъ Сына человѣческаго (Іоан. 1, 51), по Его же слову?

Въ храмахъ мы служимъ и воспѣваемъ Богу,—вечеръ, заутра и полудне, въ полуночи и всю ночь; и на небесахъ поютъ и служатъ тому же Богу. Не отправляютъ тамъ всенощныхъ бдѣній (потому что неѣтъ и самой ночи въ томъ мірѣ свѣта, гдѣ постоянный день, и гдѣ неѣтъ нужды въ покоѣ), но совершаютъ непрерывное служеніе Богу, и поютъ неумолкно, находя великое блаженство въ этомъ непрерывномъ Богослуженіи. Въ самыхъ пѣсняхъ храма есть много небеснаго, общаго съ церковью славы; и тамъ, какъ и здѣсь, по сказанію тайно-зрителя Іоанна, слышится: *алилуя,—святъ, святъ, святъ Господь Саваоѳ* (Іс. 6, 3). Мало того; церковь ставить насъ, поющіхъ въ храмѣ, какъ бы въ одинъ ликъ съ ангельскимъ сонмомъ, дабы мы вмѣстѣ съ ними, за едино, пѣли единому Богу, *присвятую пѣнь пропивающе*, сливали свои земные гласы съ ихъ гласами небесными, присоединяли свое пѣніе къ ихъ пѣснопѣнію святому, благолѣпному и богоугоднѣшему. Если гдѣ, то въ храмѣ наипаче, мы, по слову апостола, *приступаемъ къ Сіонстїи*, небесной горѣ, тѣмамъ ангеловъ и церкви первородныхъ братій нашихъ святыхъ (Евр. 12, 23), церкви торжествующихъ на небесахъ: здѣсь церковь земная и церковь небесная, торжествующая, можно сказать, стекаются въ едино. И можно ли, послѣ этого, не сказать устами церкви: *въ храмѣ столище, на небеси стояти мнимъ.*

Есть въ каждомъ храмѣ особая святыня, неотъемлемая, высокая принадлежность храма,—это часть отъ нетѣнныхъ останковъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, обитающихъ на небѣ душою. Чѣмъ это, какъ не залогъ неразрывнаго союза ихъ съ нами, осязательная, такъ сказать,

точка единенія храма съ небомъ? Такъ небесенъ, союзенъ съ небомъ храмъ Божій! Это, поистинѣ, преддверіе неба. Таковъ храмъ христіанской. Столь великое и чудное дѣло Божіе устроеніе храма! Столь близкое въ немъ посвященіе вѣрующихъ Господомъ! Тѣмъ не менѣе, вмѣстѣ, это благотворицѣшее для насть дѣло Господне, дѣло Его милости и щедротъ.

Для вездѣсущаго не нужно мѣсто. Какой и для чего домъ—создавшему небо и всю вселенную? Но Онъ благоволитъ устроить храмы и водворяться въ нихъ. Что значить это? Его безимѣрное снисхожденіе къ намъ, посвященіе Его милости, щедротъ. Храмы болѣе нужны намъ, нежели Богу, живущему въ нихъ. Веселавный, вседовольный и богатый,—Онъ, собственно, не имѣетъ нужды въ насть (хотя, какъ всеблагий, и обращается съ великою любовью къ намъ — своей твари, Его образомъ украшенной); но мы—нищіе, изъ ничтожества воззванные къ бытію, нуждаемся въ немъ, всеблагомъ и всесдеромъ, и стремимся къ нему своему, Богу и жизнодавцу. Какъ вездѣсущаго, мы можемъ находить его вездѣ, на всякомъ мѣстѣ; но это самое вездѣсущіе неудобообъятно для нашей ограниченности, и какъ бы мало примѣтно для тучности нашего взора. И вотъ, благонисходительный Господь занимаетъ опредѣленное мѣсто, какъ бы ограничиваетъ имъ себя, — для насть ограниченныхъ,—указываетъ, гдѣ намъ паче искать Его вездѣсущаго,—назначаетъ мѣсто святаго общенія съ Нимъ, да явимся въ храмъ лицу Его, какъ нѣкогда Моисею Онъ повелѣлъ явиться на Хоривѣ; и ради такого чрезвычайного назначенія и святости храма, ради особой своей близости и присущія здѣсь, обѣщаеть намъ большее услышаніе и большую милость въ храмѣ.

Намъ нужно освященіе, потребны святыя таинства благодати; и вотъ Господь установляетъ хранилище ихъ и освящаетъ его, потому что святыня требуетъ и хранилища освященнаго. Такъ, храмъ Господень зиждется Господомъ наиболѣе для насть, для нашего блага,—есть дѣло Его снисхожденія, посвященіе Его милости и щедротъ. Нисшедшій на землю, и возлегшій въ вертепѣ и ясляхъ, каждый разъ Онъ какъ бы вновь снисходитъ и въ каждый храмъ, уготованный Ему, водворяется въ земномъ домѣ, среди людей, дабы посѣтить нашу нищету, обогатить насть своею милостію и щедротами. И такъ, храмъ для человѣка—божественная сокровищница благъ небесныхъ, великихъ и разнообразныхъ.

Это—мѣсто нашего освященія.—Здѣсь и отсюда текутъ источники жизни и нетѣнія. Это—домъ молитвы, гдѣ можно сказать, вѣеть самая молитва свыше, гдѣ она возбуждается Духомъ Святымъ къ небу и, взаимно, подается духъ молитвы съ неба. Молитва въ храмѣ

особенно небопроходна, и само небо здѣсь болѣе отверзается и склоняется для принятія нашей молитвы, которая, сливаясь изъ частныхъ нашихъ моленій въ общую единодушную молитву, едиными устами и единымъ сердцемъ возносимую къ Господу, болѣе угодна Ему, Богу любви и единенія. Здѣсь молимся мы устами святыхъ Богопросвѣщенныхъ мужей — Василія Великаго, Иоанна Златоустаго, Григорія Двоеслова и другихъ, устами апостоловъ и самаго Спасителя. Здѣсь мѣсто особенного услышанія Господня и милосердія,—здѣсь *Его очи и сердце*, Его тѣло и кровь; и ради ихъ, чего благаго не дастъ Онъ нашей вѣрующей молитвѣ, умоляющей Его этою, можно сказать, святынею святынь, такъ близкою Его сердцу? Потому, храмъ — вѣрная и прямая стезя на небо если только вѣрно и усердно будемъ идти по ней; и всѣ, небрежно и самовольно, тѣмъ болѣе, упріо и Богооборно, винѣнне и внутренне, удаляющіеся отъ нея, не взойдутъ на небо, потому что нельзя войти во внуగренія дома, не вшедши въ преддверіе его,— а храмъ есть Богоустроенное преддверіе неба.

Храмъ — это *врачебница души и тѣла, тихая пристань, мирный приютъ духа*. Весь міръ, хотя бы онъ исполненъ былъ и загруженъ громадами великолѣпныхъ зданій и чертоговъ, безъ храма,—будетъ безъ приюта для духа, огромною пустынею. Глубоко чувствовалъ это Давидъ, и потому, имѣя великолѣпный царскій домъ, желалъ *приметатися въ дому Божиемъ*, одинъ день пребытія въ дому Господнемъ ставилъ дороже тысячи дней, провождаемыхъ въ селеніяхъ грѣшничихъ (Псал. 83, 11). И чего истинно благаго нельзя найти въ храмѣ? Здѣсь пища и питіе, дыханіе и свѣтъ для духа. Гдѣ лучше сложить, хотя на время, свои жигейскія попеченія и заботы, подавляющія душу, и отдохнешь духомъ, внимая гласу: *горѣ имъемъ сердца къ Господу!*? Гдѣ легче и свободнѣе откроешь сердце и изольешь скорбную душу, найдешь вѣрное и скорое утѣшеніе, какъ не здѣсь, у Господа? Здѣсь возвѣщаются всѣмъ: *милости великаго Бога, миръ небесный, благодать Господа нашего Иисуса Христа, любы Бога и Отца, причастіе Святаго Духа, всевышнее благословеніе Господне*, — возвѣщаются, и открывающимъ для нихъ души свои, дѣйствитель но подаются, потому что это не праздныя слова, а полныя смысла и силы благодати, какъ слова церкви Христовой, слова самаго Бога живаго. Какія высокія блага и утѣшенія — для душъ вѣрующихъ.

Велики и неисчислимы блага нашей вѣры Христовой; но они первѣ и особенно запечатлены, со средоточены въ храмѣ, и отсль изливаются, отсль первѣ и начиначе текутъ токи благодати и освященія. И какое счастіе, какое преимущество временъ новозавѣтныхъ! Тамъ, въ церкви ветхозавѣтной, былъ одинъ только храмъ истиннаго Бога:

здѣсь тысячами ихъ возвышаютъ священные главы свои къ небу. Господь не положилъ и предѣловъ числу ихъ; Онъ, любвеобильный, готовъ вселиться въ каждомъ мѣстѣ, уготованномъ Ему, по нашему желанію, молитвамъ и священодѣйствію церкви. Но ни одинъ храмъ христіанскій не ниже самаго рая первобытнаго. Это — земной рай. Нѣтъ райскаго блаженства и славы; но святыни и блага храма не выше ли райскихъ? Здѣсь лучшее древо жизни и пищи — самое пречистое тѣло и животворящая кровь Христова; лучшіе текутъ источники, — источники благодати, и притомъ не четыре, а семь токовъ. Здѣсь вращается то, что тамъ повреждено, возвращается и еще съ избыткомъ, что потеряно въ раю первобытномъ.

Святый храмъ Божій есть высшее училище благочестія, училище училищъ, вселенское, небесное на землѣ, открытое самимъ Богомъ для всѣхъ и каждого, для всѣхъ доступное, и не требующее платы. Здѣсь могутъ и должны поучаться и мужи и жены, и старцы и дѣти. Въ храмѣ Божіемъ слышится тоже учение св. апостоловъ, которому поучались и первые ученики ихъ. Здѣсь внимаемъ учению самаго Спасителя и Господа: не слышимъ звуковъ Его голоса; но гласть, самое слово Его — тоже, что слышали и первые слушатели Его. Здѣсь почти всѣ, нужные для спасенія, истины представляются какъ бы предъ глаза предстоявшихъ. Здѣсь св. церковь, въ своихъ знаменательныхъ дѣйствіяхъ священнослужителей, сокращенно представляетъ всю исторію вѣры нашей — сотвореніе міра, паденіе и возстановленіе человѣка, а чрезъ священные изображенія или иконы, въ живыхъ примѣрѣхъ какъ бы осознательно излагаетъ правила благочестія. Здѣсь, можно сказать, всѣ чувства наши освящаются и вносятъ свѣтъ и освященіе въ нашу душу. Здѣсь и горящая свѣча научаетъ горѣть любовью къ Богу, жить духомъ горяще (Рим. 12, 11). Здѣсь и кадило возбуждаетъ возносить ко Господу молитву, яко кадило, благоугодную Ему.

Храмъ, самымъ вѣнчаннымъ видомъ своимъ, внушаетъ намъ величія истины. Когда онъ устрояется въ видѣ креста, предъ очи представляется намъ ту истину, что крестъ Христовъ есть основаніе и украшеніе, глава и вѣнецъ церкви. Видъ храма, въ образѣ корабля, даетъ разумѣть, что церковь Христова есть тотъ божественный корабль на морѣ міра, въ которомъ мы, какъ въ ковчегѣ Ноя, спасаемся отъ потопа духовнаго и течемъ въ животъ вѣчный.

Послѣ всего сказаннаго нами можно судить, какое великое благо заключается въ устроеніи храмовъ Божіихъ, для души жаждущей спасенія своего и другихъ, искренно молящейся Господу, да приидетъ и распространится царствіе Его на землѣ?

Но не есть ли это, въ иѣкоторой мѣрѣ, радость даже для самой земли и для всѣхъ тварей земныхъ? Если земля оскверняется нечистотами людей (Іер. 2, 7), изыхаетъ трава отъ злобы живущихъ на ней (землѣ), по свидѣтельству пророка (Іер. 12, 4, 14, 6), если вся тварь воздыхаетъ подъ тяжестю бѣдствій своихъ и нашихъ, подъ игомъ суеты и работы истильнию (Рим. 8, 21, 22): то ея воздыханія и стоны не превращаются ли въ дыханіе радости и отрады, когда на ней воздвигаются храмы и престолы Бога живаго, устроются врачебницы всѣхъ недуговъ, источаются струи, омывающія скверны, струи бессмертія и жизни? Принося жертву Богу, какъ бы удѣляя отъ себя часть Ему, изъ Его же владѣнія вседержавнаго, земля сторицею за это пріемлетъ сама отъ Бога. Нося на себѣ алтари и престолы Бога живаго, она сколько держить ихъ, столько или болѣе, держится ими среди неправдъ нашихъ, обременяющихъ ее. Такъ, храмы и престолы Бога вседержителя не только *лучшее украшеніе*, но и *твърдое укрѣпленіе земли нашей*.

Самъ Господь Богъ, любящій души наши, не радуется ли, при устроеніи храмовъ своихъ, любя наше благо и спасеніе? Какъ судія вселенной, какъ Богъ правды и *отмщеній* Господь (Пс. 93, 1), Онъ имѣть свободную, святую необходимость — извлекать страшный свой мечъ, изливать фіалы гнѣва, стрѣлы *свои стараемиши* содѣлывать, являя грозный свой судъ и прощеніе, и для сего, тамъ гдѣ уготованъ, утвержденъ славный, вседержавный Его *престолъ* міроправленія и суда, престолъ милости и вмѣстъ грознаго, нелицепріятнаго правосудія безкопечнаго. Но сколь же отрадно Ему, вѣчной любви, праведно изливать щедроты и милость, и для того, устроить престолы храмовъ, престолы — по преимуществу, милости и щедротъ, престолы особенной благодати, жертвеники тѣла и крови Его, высочайшей жертвы, безконечной любви, милосердія и умилостивленія! И не здѣсь ли, въ храмахъ святыхъ, куда собираются чада церкви, единими устами и единымъ сердцемъ славить и воспѣвать Господа, — Господь особенно является Отцемъ, о чадѣхъ веселящимся? А гдѣ радость Господа сильна, тамъ живѣвшая радость и вѣрныхъ служителей Его, силь небесныхъ.

Небо радуется, въ этомъ случаѣ, за насть, радуется, можно сказать, нашю радостію. Радость о храмахъ земныхъ — собственно радость земнородныхъ, наша общая радость; потому что для насть, для нашего спасенія храмы святые.

Преимущественно же радость о храмѣ для того счастливаго, бла-
женнаго дома и живущихъ въ немъ, въ которомъ устрояется храмъ. Да,
великое сокровище и счастье для дома, когда водворяется въ немъ домъ
Божій. Если и кратковременное посвѣщеніе царя земнаго драгоцѣнно

для цѣлаго города; если безцѣнно для домохозяина и великая честь для дома, когда царь, хотя на чѣсколько часовъ, среди путешествія, останавливается въ чьемъ либо домѣ, осчастливливаетъ его своимъ посѣщеніемъ; то какъ должны быть велики счастіе и радость дома и живущихъ въ немъ, гдѣ устроется селеніе Господне, поставляется благодатный престолъ царя царей, куда нисходитъ Духъ Святый, гдѣ совершаются безкровная жертва тѣла и крови Христовой? Благословеніе Господне, осѣняющее храмъ и ліющеся на него, ради святаго алтаря, Божественнаго престола, ради пречистаго тѣла и крови Христовой, не изольется ли, въ нѣкоторой мѣрѣ, на весь домъ, подобно росѣ еромонской, которая, сходя на высоты Божіихъ горъ, струится и на ихъ удолія? Столъ великая честь и безцѣнныи даръ дому, отъ неба и церкви, храмъ Божій, въ немъ устроенный, подъ однимъ кровомъ!

А. Ф.

ВСТУПЛЕНИЕ НА КОНСТАНТИНОПОЛЬСКИЙ ПАТРИАРШІЙ ПРЕСТОЛЪ СВЯТЪЙШАГО ПАТРИАРХА АНѢИМА.

На константинопольскій патріаршій вселенскій и апостольскій престолъ Первозваннаго апостола Андрея, за удаленіемъ патріарха Григорія VI, оставшійся вакантнымъ съ 5 іюня 1871 года, вступилъ патріархъ Анѣимъ, занимавшій вселенскую каѳедру константинопольскую до 1855 года. Въ воскресенье 22 августа, послѣ божественной литургії, члены святѣйшаго Сѵнода константинопольской церкви, въ числѣ 12 митрополитовъ, и представители народные собрались въ крестовую патріаршую и синодальную палату для избранія вселенскаго патріарха константинопольскаго. Предъ началомъ засѣданія мѣстоблюститель патріаршаго престола, митрополитъ демотикскій Діонисій совершилъ съ членами святѣйшаго Сѵнода краткое молебствіе, послѣ котораго произнесъ соотвѣтствующую слушаю рѣчъ. Затѣмъ великій хартофилакъ константинопольской церкви приступилъ къ вскрытию запечатанныхъ пакетовъ, полученныхъ отъ 73 митрополитовъ и архіепископовъ, въ которыхъ заключались имена кандидатовъ на патріаршій престолъ. Такихъ кандидатовъ оказалось двѣнадцать; между ними бывшіе константинопольскіе патріархи Анѣимъ и Іоакимъ и 10 митрополитовъ константинопольскаго патріархата. Большинство голосовъ получили: патріархъ Іоакимъ—21, митрополитъ дерконскій Неофітъ—14, патріархъ Анѣимъ—13, митрополиты: демотикскій Діонисій—8, амассійскій Софоній и хіосскій Григорій по 7, прочие получили меньшее число голосовъ. Свѣтскіе члены собранія, пользуясь даннымъ имъ правомъ, предложили съ своей стороны

въ кандидаты святѣйшаго патріарха Григорія VI, огромнымъ большинствомъ голосовъ, блаженѣйшихъ патріарха іерусалимскаго Кирилла, архіепископа кипрскаго Софронія и З-хъ митрополитовъ константинопольскаго трона; но изъ нихъ только архіепископъ кипрскій Софроній былъ призванъ кандидатомъ на патріаршій престоль при существующими въ собраніи митрополитами, прочие же были устраниены.

Въ воскресенье, 5 сентября, происходило второе засѣданіе для избрания изъ избранныхъ уже кандидатовъ трехъ лицъ. Въ этомъ собраніи принимали участіе 16 митрополитовъ, князь самоскій, представители государей Румыніи и Сербіи и 56 народныхъ представителей. По избранию трехъ лицъ, которыми оказались патріархи Антимъ и Іоакимъ и митрополитъ дерконскій Неофітъ, члены святѣйшаго Сѵнода отправились въ Крестовую церковь, гдѣ, по призваніи св. Духа, избрали одного, а именно патріарха Аноима II, одного изъ знаменитѣйшихъ и достойнѣйшихъ архипастырей православной церкви, пользующагося большимъ уваженіемъ между греками. Его честный, правдивый характеръ и подвижническая жизнь давно известны православному греческому народу. Въ то время, когда нѣкоторые изъ греческихъ іерарховъ добивались разными путями патріаршества, патріархъ Антимъ, при глубокой старости своей, будучи уже девяноста лѣтъ, желалъ провести послѣдніе дни свои въ уединеніи на Аeonѣ, гдѣ онъ, проживая въ Эсфигменскомъ монастырѣ, снискалъ себѣ известность своими христіанскими подвигами. Большая часть архипастырей константинопольской церкви, знаяшихъ патріарха Антима какъ богоугоднаго старца, не хотѣли тревожить его безмятежнаго покоя и только 13 изъ 73 внесли его первоначально кандидатомъ на патріаршество. Когда же святѣйшему Сѵноду стали известны избранные кандидаты, тогда уже святѣйшій Сѵнодъ избралъ достойнѣйшаго изъ нихъ, патріарха Аноима. Таковъ подабаше архіерей, какъ новоизбранный патріархъ Антимъ, вступающій нынѣ въ третій разъ на ступени вселенскаго трона. Нельзя не пожелать, чтобы онъ, помни примѣръ своего предшественника, патріарха Григорія VI, повелъ настулу свою по пути спасенія. Патріархъ Антимъ, не смотря на свою глубокую старость, сохраняетъ еще въ себѣ бодрость и энергию, всегда отличавшія его патріаршество,—и какъ говорять, имѣть твердое намѣреніе положить конецъ греко-болгарской распѣ, давъ нужное удовлетвореніе болгарамъ. Всльдъ за избраниемъ патріарха Аноима Куталіаноса на вселенскій престоль, святѣйшій Сѵнодъ возвратился въ патріаршую крестовую палату; здѣсь въ присутствіи святѣйшаго Сѵнода, духовенства и народныхъ представителей великий протосундакъ константинопольскаго патріархата вручилъ новоизбранному патріарху грамоту съ словами: «Свя-

тый и великий Сънодъ призываетъ святѣйшество твое на высочайшій вселенскій и апостольскій престолъ константинопольскаго патріаршества». Патріархъ Анеимъ произнесъ рѣчъ, въ которой изъявилъ свое согласіе на принятие патріаршаго престола, послѣ чего митрополиты, отдавши поклоненіе патріарху, приняли отъ него благословеніе.

И такъ константинопольскій престолъ занять въ настоящее время патріархомъ Анеиномъ, занимавшимъ вселенскую каѳедру въ концѣ сороковыхъ годовъ и въ восточную войну до 1855 г.; что касается патріарха Григорія VI, то православный Востокъ можетъ вполнѣ надѣяться, что столь знаменитый богословъ и учитель церкви, каковъ патріархъ Григорій VI, не пребудетъ въ совершенномъ удаленіи отъ дѣлъ вселенской церкви, какъ не пребывалъ онъ и въ прежнее 27-лѣтнее устраниеніе отъ вселенскаго трона. Извѣстно, что нынѣшний папа римскій Пій IX, по вступленіи своемъ на престолъ въ 1846 году, обратился къ восточнымъ патріархамъ съ предложениемъ возсоединенія церквей. Отвѣтъ на это предложеніе, заключающій въ себѣ самое полное историческое и безпристрастное изложеніе причинъ, раздѣляющихъ нынѣ въ духовномъ отношеніи православный Востокъ отъ Запада, писалъ, по порученію нынѣшняго константинопольскаго патріарха Анеима, патріарховъ — александрийскаго Іерофея I (ск. 1857 г.), антіохійскаго Меѳодія (см. 1850 г.) и іерусалимскаго Кирилла II, патріархъ Григорій VI. Отвѣтъ въ рукописи былъ сообщенъ знаменитому московскому первосвятителю Филарету, еще прежде чѣмъ отосланъ былъ въ Римъ. Этимъ поступкомъ патріархъ Григорій VI заявилъ живое сочувствіе къ единовѣрной Россіи, оказавшей столько незабвенныхъ услугъ православнымъ христіанамъ на Востокѣ, воздавъ вмѣстѣ съ тѣмъ почетъ, хотя младшему по іерархической степени, но старшему по лѣтамъ и знаменитому по ученой славѣ московскому іерарху. Впослѣдствіи патріархъ Григорій VI присутствовалъ на соборахъ въ 1864 и 1865 годахъ, которые созывались по румынскому и болгарскому церковнымъ вопросамъ, и принималъ въ нихъ дѣятельное участіе. Можеть быть, Божественное провидѣніе приведетъ патріарха Григорія VI въ третій разъ вступить на апостольскій тронъ Первозванного и возсіять на немъ еще болѣе, чѣмъ онъ свѣтилъ на немъ въ два первые раза.

Н. Д.

(Волынск. Епарх. Вѣд.)

СТАТИСТИЧЕСКИЯ ДАННЫЯ ОТНОСИТЕЛЬНО ПОЛОЖЕНИЯ НАШЕГО ДУХОВЕНСТВА.

«Христіанское Чтеніе» сообщаетъ слѣдующія даннныя о положеніи нашего духовенства: «Кромъ соборовъ, имѣющихъ уже отъ казны штатное содержаніе, и церквей упраздненныхъ или приписанныхъ, во всей Россіи считается до 35,000 церквей, въ томъ числѣ болѣе 34,000 приходскихъ. Духовенства при этихъ церквяхъ по штату положено: протоіереевъ и священниковъ 37,718, діаконовъ 11,257, причетниковъ 65,951, но этихъ лицъ постоянно состоитъ на лицо значительно болѣе противъ штатнаго положенія, за исключениемъ причетниковъ. Половина всего количества церквей, именно 17,667, получаютъ изъ государственного казначейства 4,384,411 руб. 97 коп., а всего казна расходуетъ на церкви 5,163,363 руб. 31 коп.

ПРИСОЕДИНЕНИЕ КЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Въ «Бирж. Вѣд.» сообщаютъ объ обращеніи въ православіе нѣсколькихъ Уральскихъ старообрядцевъ. Именно, 6 Августа, въ праздникъ Преображенія Господна, благочинному протоіерею Саввѣ Назарову заявили желаніе обратиться къ Церкви на правахъ единовѣрія: крестьянъ Симбирской губ., г. Сызрани, Павелъ Степановъ Биряевъ, со всѣмъ своимъ семействомъ, бывшій почти въ продолженіи семи лѣтъ священникомъ Австрійской лже-іерархіи, и казаки Уральского войска—Евсигней Яковлевъ Павловъ, бывшій почетнымъ попечителемъ Австрійской церкви, и Яковъ Афанасіевъ Простовъ, съ прочими, всего въ числѣ 18 душъ обоего пола. Присоединеніе ихъ совершилось въ Михаило—Архангельскомъ соборѣ. Событие это тѣмъ углубительнѣе, что присоединяющіеся изъ раскола никогда не выказывали такого полнаго отдѣленія отъ своихъ заблужденій, какое выказали они на этотъ разъ. Такъ, на канунѣ своего присоединенія, они доставили въ Михаило—Архангельский соборъ свою завѣтную святыню—подвижную, изъ шелковой (шгофной) матеріи церковь, со всѣми при ней принадлежностями, какъ—то: престоломъ, жертвенникомъ, напрестольными Евангелиемъ и крестомъ, священными сосудами, дароносицею и прочими довольно цѣнными, вещами, и поставили все это въ трапезѣ храма. Храмъ на этотъ разъ былъ полонъ молящихся и плачущихъ отъ умиленія, при чтеніи молитвъ. Отреченіе отъ заблужденій и обѣщаніе быть въ послушаніи св. Церкви до конца жизни произносилъ прежде Биряевъ, а за нимъ и другіе, —тихіи, взволнованныи, но довольно яснымъ голосомъ. Затѣмъ пачь присоединившимся было совершено таинство Миропомазанія. Когда же настало время перенесенія св. Даровъ и діаконъ провозгласилъ: «Со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите», тогда они,

павши иицъ предъ св. Таинами, съ глубочайшимъ благоговѣніемъ при-
частились св. Христовыхъ Таинъ. Послѣ этого Бирюевъ произнесъ рѣчъ.
(Соврем. № 35).

О ВЪЯВЛЕНИЯ
ОБЪ ИЗДАНИИ
ПРАВОСЛАВНОГО ОБОЗРѢНІЯ
ВЪ 1872 ГОДУ.

Въ 1872 году *Православное Обозрѣніе* будетъ издаваться по
прежней программѣ, ежемѣсячно, книжками отъ 12 до 15 печатныхъ
листовъ, подъ редакцією свящ. Г. П Смирнова-Платонова, при по-
стоянномъ участії въ трудахъ редакціи священниковъ А. М. Иван-
цова-Платонова и П. А. Преображенского.

Въ составъ жунала будутъ входить: 1) статьи научно-бого-
словскаго, нравственно-назидательного и церковно исторического со-
держанія; 2) обозрѣнія замѣчательныхъ событий въ Церкви Право-
славной и западныхъ христіанскихъ обществахъ; 3) очерки и изслѣ-
дованія по практическимъ вопросамъ церковной жизни; 4) критика въ
библиографіи; 5) извѣстія и замѣтки о распоряженіяхъ по духовно-
му вѣдомству, о новыхъ постановленіяхъ и учрежденіяхъ, о миссі-
яхъ, о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, объ устройствѣ приходовъ, о
бытѣ духовенства, о новостяхъ епархіальной жизни, о народномъ об-
разованіи, о новыхъ книгахъ и т. п.; 6) въ приложении, посвящен-
номъ изданию памятниковъ христіанской письменности въ русскомъ
переводѣ, будетъ печататься переводъ творенія св. Ипполита: «0
философскихъ умозрѣніяхъ» или „Обличеніе всѣхъ ересей.“

Новые подписчики получать начало перевода твореній св. Иппо-
лита, напечатанного въ 1871 году при непремѣнномъ заявлѣніи
въ своихъ требованіяхъ, что они не подписывались на *Православ-
ное Обозрѣніе* въ 1871 году.

Условія подписки:

Цѣна годового издания *Православного Обозрѣнія* на 1872 годъ
остается прежняя — 6 руб. 50 коп., а съ доставкою на домъ и пере-
сылкою въ другіе города 7 руб. сер.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи Православнаго Обозрѣнія, Остоженка, приходѣ Нового Воскресенія, домѣ свящ. Смирнова Платонова,— и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и Петербургѣ.

Иногородные благоволять адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно: Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

Съ подпиской на 1872 годъ можно выписывать „Указатель къ Православному Обозрѣнію 1860—1870 гг.“, составленный извѣстнымъ библіографомъ П. А. Ефремовымъ: для подписчиковъ Православнаго Обозрѣнія „Указателя“ 75 коп. за экземпляръ, съ пересыпкою 1 р. с.

Редакторъ Православнаго Обозрѣнія съ 1869 года
священикъ Григорій Смирновъ-Платоновъ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ПІДАННЯ НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

ВЪ 1872 ГОДУ.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» вступаетъ нынѣ въ десятый годъ своего существованія, и съ 1872 году будетъ издаваться по той же основной программѣ какъ и въ прежніе годы. Цѣль журнала «Мірской Вѣстникъ» содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ православной вѣры.

Условія подписки на журналъ «Мірской Вѣстникъ»

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 50 рисунковъ исполненныхъ лучшими художниками; при первой книжкѣ приложенъ будетъ отлично исполненный большой портретъ Государя Императора Александра II. Кромѣ того подписавшіеся на журналъ «Мірской Вѣстникъ» своевременно, получатъ въ продолженіи 1872 года бесплатно: при 1й книжкѣ журнала православный мѣсяцесловъ на 1872 годъ съ портретомъ Его

Императорского Высочества Великаго Князя Константина Николаевича и шесть хромолитографированныхъ снимковъ съ древнихъ иконъ святыхъ Угодниковъ Божіихъ, особо чтимыхъ каждымъ православнымъ а именно: при 1-й книжкѣ: Образъ Богородицы Утоли моя печали;—при 3-й книжкѣ: Архистратигъ Михаилъ,—при 5-й книжкѣ св. Апостоль Яковъ:—7-й книжкѣ: Великомученица Ирина;—при 9-й книжкѣ Мученицы Вѣра, Надежда, Любовь и мать ихъ Софья:—при 11-й книжкѣ св. Ioannъ Дамаскинъ. Объясненіе значенія означенныхъ святыхъ иконъ будетъ сдѣлано согласно Четьи Минеи

Цѣна за годовое изданіе журнала «Мірской Вѣстникъ» съ бесплатными приложеніями остается прежняя т. е. 2 рубля 90 коп. сер. а за пересылку въ пользу почты слѣдуетъ прилагать 50 к.

Желающіе получить въ 1872 году журналъ «Мірской Вѣстникъ», посыпаютъ свои требованія исключительно въ Главную контору Редакціи сего журнала, находящуюся въ С. Петербургѣ, по Екатерининскому каналу близъ Вознесенского моста въ домѣ г. Франка № 89.

Желающіе помѣщать свои статьи въ журналъ «Мірской Вѣстникъ» благоволять присыпать оныя въ главную Контору сего журнала. Вознагражденія за статьи, признанныя соотвѣтствующими цѣли журнала, Редакція предлагаетъ сравнительно въ такомъ же размѣрѣ, какъ установлено въ лучшихъ нашихъ періодическихъ изданіяхъ.

Статьи признанныя неудобными къ печати, сохраняются въ Конторѣ Редакціи, въ продолженіи *одного года*, и могутъ быть возвращаемы авторомъ въ Конторѣ Редакціи, по ихъ *личному* востребованію или чрезъ довѣрителей.

Редакторъ, Генералъ-Майоръ *A. Гейротъ.*

„ДОСУГЪ И ДѢЛО“

КНИЖКА ДЛЯ СОЛДАТЪ.

НА 1872 ГОДЪ

Издание это продолжается въ 1872 году по прежней программѣ:

Шесть выпусксовъ въ годъ; каждый около 10 печатныхъ листовъ, состоять изъ двухъ и болѣе (смотря по количеству листовъ) отдѣльныхъ климсекъ. Всего 12—13 книжекъ болѣе 60 печатныхъ листовъ въ годъ.

Въ каждой книжкѣ объясняется одинъ какой либо предметъ изъ трехъ главныхъ отраслей образованія и развитія:

1) *Военное дѣло.* Строевая служба. Внутренній и хозяйствен-
ный бытъ. Дисциплина. Правительственные распоряженія, относящія-
ся до нижнихъ чиновъ.

2) *Общеобразовательное развитие.* Статьи духовного и религіозно-
нравственного содержанія. Руководства: къ обученію грамотѣ, счи-
сленію Замеописаніе. Историческіе и военные разсказы. Началь-
ные понятія изъ естествознанія, преимущественно относящіяся до
Россіи.

3) *Словесность.* Повѣсти, разсказы, пѣсни, стихотворенія, — и
Календарь на слѣдующій годъ.

Годовая цѣна изданія 3 руб. 30 коп. съ пересылкою во всѣ го-
рода Имперіи и съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ. (Пересы-
лочная цѣна по новому Почтовому положенію удвоена).

Подписка адресуется: *въ редакцію изданія «Досугъ и Дѣло», въ
С.-Петербургѣ*, или на имя редактора *Александра Фомича Полоска-
до*, по Большой Московской, домъ *Владимирской церкви*.

Подписавшимся по этому адресу редакція отвѣчаетъ за исправ-
ную доставку изданія.

ВТОРАЯ КНИГА

ТОЛКОВАГО ЕВАНГЕЛІЯ:

Евангеліе отъ Марка и отъ Луки, на славянскомъ и русскомъ
нарѣчіи, съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями
Архимандрита Михаила. Москва 1871 г. въ больш. 8-ю; стр.
VI и 615. Цѣна 2 руб. 75 к., съ пересылкою 3 руб. сер.

Тамъ же продаются:

Толковое Евангелие, книга первая: *Евангелие отъ Матвея*, на
славянскомъ и русскомъ нарѣчіи, съ предисловіями и подробными
объяснительными примѣчаніями *Архимандрита Михаила* (съ картою
Палестины). Москва. 1871 г., въ больш. 8 ю д. л. стр. X и 568.
Цѣна 2 руб. 75 коп. сер., съ пересылкою 3 р. сер.

О Евангеляхъ и Евангельской Истории. По поводу книги Ренана
„Жизнь Иисуса“ (Vie de Jesus, par M. F. Renan) опять обзора

и разбора такъ называемой отрицательной критики Евангелій и евангельской истории—Архимандрита Михаила. Издание второе, исправленное и дополненное. Москва 1870 г., стр. 362. Цѣна 1 руб. 75 коп. сер., съ пересылкою же 2 руб. сер.

Введеніе въ новозавѣтныя книги священнаго писанія, соч. Г. Герике. Переводъ съ немецкаго, подъ редакціей Архимандрита Михаила. Въ двухъ частяхъ. Москва. 1869 г., стр. Цѣна за обѣ части 2 руб. 50 коп. сер.. съ пересылкою же 3 руб. сер.; за каждую отдельно по 1 руб. 50 к. съ пересылкой.

Епархиальные начальства, при выпискѣ для церковныхъ приходскихъ библиотекъ, и гражданскія начальства, при выпискѣ для народныхъ школъ и училищныхъ библиотекъ, прямо отъ издателя въ значительномъ количествѣ экземпляровъ, пользуются болѣе или менѣе значительной уступкой, соотвѣтственно большему или меньшему количеству выписываемыхъ экземпляровъ, по особому условію съ издателемъ.

СЪ ЯНВАРЯ 1872 ГОДА НАЧНЕТСЯ ИЗДАНІЕ,

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ,

ПОЛИТИЧЕСКАГО И ЛИТЕРАТУРНАГО

ЖУРНАЛА

„ГРАЖДАНИНЪ“.

Объявляя обѣ изданія журнала «ГРАЖДАНИНЪ», мы считаемъ себя обязанными сказать только то, что должно установить прямые наши отношенія къ читающему обществу.

Мы сдѣляемъ все возможное для того, чтобы изданіе наше оставлено было даровитыми и надежными силами, по всемъ входящимъ въ составъ его отдельамъ.

Предпринимая его, мы не приписываемся ни къ какому цеху. Мы становимся прямо и твердо среди жизни русскаго государства и изъ нея черпаемъ тѣ начала, которыя должны лечь въ основу нашего журнала.

Для лицъ, желающихъ участвовать въ нашемъ изданиі, Редакція платить 7 коп. за печатную строку и 100 р. за печатный листъ. Всѣ расчеты будуть производимы немедленно по напечатаніи статьи.

Редакція будетъ сохранять ненапечатанныя рукописи въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ.

Редакція просить лицъ, желающихъ сообщать свѣденія изъ разныхъ мѣстъ Россіи, имѣть въ виду, что она всего болѣе нуждается въ собраніи по каждому вопросу фактовъ и историко статистическихъ данныхъ, для сравненія прежняго времени съ нынѣшнимъ.

Всего нужно для нея: 1) практическія, на мѣстѣ сдѣланныя, изслѣдованія по крестьянскому вопросу, рассматриваемому со всѣхъ точекъ зренія, начиная отъ экономического быта и кончая отношеніями крестьянской жизни къ другимъ сословіямъ и общественнымъ учрежденіямъ, своимъ и земскимъ, а именно: а) о сельской общинѣ, со всѣхъ ея сторонъ, б) объ участковомъ устройствѣ крестьянского быта, в) о волости, г) объ отношеніяхъ крестьянского быта къ помѣщичьему, д) о бытѣ крестьянъ фабричныхъ, е) объ отношеніяхъ крестьянъ къ земскимъ вопросамъ, ж) о волостномъ и сельскомъ управлѣніи, з) о религіозномъ бытѣ крестьянъ и отношеніяхъ къ приходу, и) школа, к) переселенія крестьянъ, л) изслѣдованія о рабочихъ цѣнахъ, м) данные о цѣнности земель, и т. д.

- 2) обзоры дѣйствій земскихъ учрежденій по уѣздаамъ,
- 3) очерки полиціи и суда въ уѣздахъ и губерніи,
- 4) очерки быта сельского духовенства,
- 5) очерки положенія нашихъ уѣздныхъ и губернскихъ учебныхъ заведеній.
- 6) очерки промышленной и торговой жизни губерніи и уѣздовъ,
- 7) очерки губерній вообще, съ данными для сравненія за 10 лѣтъ.

Журналъ «ГРАЖДАНИНЪ» будетъ выходить въ теченіе 8 мѣсяцевъ, съ 1-ю января по 1-е мая и съ 1-мъ сентября по 1-е января,—еженедѣльно, въ размѣрѣ отъ полутора до двухъ большаго формата листовъ (и болѣе, если материалы того потребуютъ). Въ лѣтие-же мѣсяцы: май, іюнь, іюль и августъ, еженедѣльное изданіе прекращается и замыкается выпускомъ большої книги, отъ 30 до 32 печатныхъ листовъ, въ коей будутъ помѣщены: въ 1) оригиналлъ романъ, лучшій изъ иностранныхъ романовъ въ переводѣ и другія беллетристическія произведенія, 2) критическія статьи по литературѣ отечественной и иностранной, 3) полное земское обозрѣніе и 4) обзоры по разнымъ важнѣйшимъ вопросамъ общественной жизни.

Подписная цѣна за годъ: безъ доставки—7 р., съ доставкою и пересылкою—8 р.; вмѣсгъ съ сочиненіями А. Н. Майкова—9 р., съ доставкою и пересылкою 10 р.

Подписка принимается и по третямы годъ, по 3 р. за треть года; съ доставкою и пересылкою—4 р.

Всѣмъ служащимъ, при подпискѣ на годъ, дѣлается *разсрочка* платежа по мѣсячно, черезъ *кварталъ* мѣсяцъ служенія.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ журнала «ГРАЖДАНИНЪ», при книжномъ магазинѣ *Базунова*; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ *Соловьевъ*; въ Кіевѣ—въ книжномъ магазинѣ *Гинтера и Малецкаго* (на Крещатикѣ, д. Завадскаго).

Иногородные могутъ адресоваться: въ редакцію журнала «ГРАЖДАНИНЪ» (Николаевск. ул., д. № 9, кв. № 1) или въ книжный магазинъ *Базунова*, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ **Г. К. Градовскій.**

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМЪСЯЧНОГО ЖУРНАЛА

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

ВЪ 1872 ГОДУ

Издание журнала **Душеполезное Чтение**, при помощи Божіей, будетъ продолжаемо въ 1872 году на прежнихъ основаніяхъ. Редакція постарается оставаться вѣрою своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЬ ВХОДИТЬ ПОПРЕЖНЕМУ.

1) Труды, относящіеся къ изученію св. писанія. По этой части Редакція будегъ продолжать трудъ истолкованія церковныхъ членій изъ св. писанія, извѣстныхъ подъ имемъ *паремій*, 2) статьи догматическаго и правоучительного содержанія. Въ нихъ не будутъ упускены изъ виду современные явленія въ общественной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установлениями православной церкви. Ино-

гда обсужденію этихъ явлений будуть посвящены особы статьи 3) Рассказы изъ общей церковной исторіи, и изъ исторіи русской церкви. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложение свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ разнымъ мѣстамъ. 8) Миссионерскія свѣдѣнія. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Сверхъ того будетъ продолжаемо изданіе древнаго патерика, въ переводе съ греческаго.

Душеполезное Чтеніе попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р.; 50 к.: съ пересылкою иногороднимъ и съ доставкою московскимъ подпиши-камъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры **Душеполез-наго Чтенія** за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы отпускаются по два рубля съ пересылкой; за 1867, 1868, 1869, 1870 и 1871 годы по три р. съ пересылкой.

Подписка на **Душеполезное Чтеніе** принимается: въ Москвѣ въ домѣ редактора, священника Николевской, въ Толмачахъ, церкви, Василия Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи; у книгопродавцевъ: Соловьева, Глазунова, Ферапонтова, и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ Кораблева, Базунова и Гла-зунова.

*Иногородные благоволять относиться для подписки исключительно въ редакцію **Душеполезнаго Чтенія** въ Москвѣ.*

Издатель и редакторъ Священникъ *Василий Нечаевъ*.

ПРИ РЕДАКЦІИ «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ»

Продаются отдельно напечатанныя сочиненія,

съ платою за пересылку:

- | | |
|--|---------|
| 1) Толкованіе на пареміи изъ книги Бытия | 1 р. 25 |
| 2) Божественная литургія | 1 р. — |
| 3) Исторія трехъ первыхъ воленскихъ соборовъ | 1 р. — |

Слѣдующія за симъ сочиненія могутъ быть выписываемы на цѣну
не менѣе 50 коп.

4) Житіе святаго преподобно - мученика и исповѣдника	
Стефана Новаго	7 »
5) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одѣждѣ	10 »
6) О дружбѣ	7 »
7) Жизнь святаго Василія Великаго	35 »
8) Братья и сестры	7 »
9) Святый Владими́ръ равноапостольный	10 »
10) Жизнь св. Григорія Богослова	20 »
11) Указатель къ Душеполезному Чтенію за 10 годовъ.	30 »

ОБЪ ИЗДАНИИ

РЯЗАНСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

Въ 1871—72 церковномъ году

Въ 1871—72 церковномъ году, начинаящемся съ сентября мѣсяца, Рязанская епархиальная вѣдомости будутъ издаваться, по пріимѣру прежнихъ лѣтъ, по программѣ, утвержденной святейшимъ Синодомъ. Вѣдомости выходятъ дважды въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ,—въ размѣрѣ не менѣе трехъ печатныхъ листовъ большаго формата.

Цѣна вѣдомостей за годъ безъ пересылки *четыре руб. пятьдесятъ коп.*, а съ пересылкою *пять рублей*. Подписка принимается: въ Рязани, въ Редакціи епархиальныхъ вѣдомостей, при Рязанской духовной консисторії.

Редакторъ, Протоиерей Харалампий Романский.

ПРИНИМАЕТСЯ, НА 1872 ГОДЪ, ПОДИСКА
на
ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„РУССКІЙ МІРЪ“

Всѣхъ нумеровъ въ теченіе года выйдетъ 350.

„Русскій Міръ“ выходитъ подъ редакціею **В. В. Комарова**, ежедневно, въ форматѣ большаго газетнаго листа (одинаковой величины съ «Московскими Вѣдомостями», «Голосомъ» и «Биржевыми Вѣдомостями»), за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками и статескими торжественными днями. Газета, отличаясь полнотою содержанія и разнообразіемъ программы, выходитъ безъ предварительной цензуры и посвящаетъ свою дѣятельность, главнымъ образомъ, нашимъ внутреннимъ дѣламъ.

ЦѣНА ГАЗЕТЪ „РУССКІЙ МІРЪ“:

На годъ съ пересылкою и доставкою **12 р.**, безъ пересылки и доставки **10 руб.**.

	Съ пере- сылкою и доставкою.	Безъ пере- сылки и доставки.		Съ пере- сылкою и доставкою.	Безъ пере- сылки и доставки.
На 11 мѣс.	11 р. 50 к.	9 р. 50 к.	На 5 мѣс.	6 р. — к.	5 р. — к.
» 10 »	11 » — »	9 » — »	» 4 »	5 » — »	4 » — »
» 9 »	10 » — »	8 < 50 »	» 3 »	4 » — »	3 » — »
» 8 »	9 » — »	8 » — »	» 2 »	3 » — »	2 » — »
» 7 »	8 » — »	7 » — »	» 1 »	1 » — »	1 » — »
» 6 »	7 » — »	6 » — »			

ПОДИСКА НА „РУССКІЙ МІРЪ“ ПРИНИМАЕТСЯ.

Въ Петербургѣ: 1) въ редакціи газеты, въ Басковомъ переулкѣ, домъ № 3 (на углу Басковой улицы); 2) въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова, на невскомъ проспектѣ, въ домѣ Ольгина, и въ другихъ книжныхъ магазинахъ.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, и другихъ книжныхъ магазинахъ.

Подписьаться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждого мѣсяца, съ доставкою по городской почтѣ въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ полученіемъ №№ въ конторѣ.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ для служащихъ—по третямъ черезъ ихъ казначеевъ; для неслужащихъ—по соглашенію съ редакціей, для чего необходимо обращаться въ главную контору редакціи (Басковъ переулокъ, д. № 3). Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ **4 руб., въ концѣ марта **4 руб.** и къ концу июня **4 руб.**.**

Редакторы: Прот. Ф. Никоновъ
Свящ. И. Адамовъ

Печатать дозволяется. Цензоры. Прот. Н. Волковъ. и священ. Н. Палицынъ. Воронежъ. Декабря 14-го дня, 1871 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.